
Заповідні території Київщини
Дендропарк
«Олександрія»
Дендропарк означає поняття 

створеного парку ландшафтно
го типу на базі природних діля
нок лісу із штучним будівницт
вом мальовничих водойм, пе
чер, гротів, каскадів, альтанок 
тощо. В Україні найвідомішими 
дендропарками вважаються 
«Олександрія» в Білій Церкві, 
«Софіївка» в Умані, «Тростя- 
нець» в Чернігівській області.

Заповідний дендрологічний 
парк НАНУ розташований на 
лівому березі річки Рось в ін
дустріальному місті. Закладений 
парк у 1793-97 роках у ланд
шафтному стилі з використан
ням вікової діброви. Рукотворна 
краса була створена працею 
кріпаків за проектом майстрів 
паркового будівництва Моффо 
та Енса і названа на честь влас
ниці польської графині Олек
сандри Браницької. Це — ше
девр садово-паркової архітекту
ри України кінця XVIII століття. 
На території дендропарку 
«Олександрія» органічно поєд
нуються природні пейзажі з 
численними архітектурними 
спорудами — альтанками, па
вільйонами, колонадами, містка
ми з романтичними назвами 
«Руїни», «Турецький’ будино
чок», «Китайський місток», 
«Колона печалі», «Ехо» та інші. 
Дендропарк «Олександрія» є 
базою НАНУ для науково-дос
лідної роботи та акліматизації 
різних видів декоративних рос
лин. Загальна площа дендропар
ку «Олександрія» нині складає 
297 гектарів.

Кагарлицький парк
Кагарлицький парк загально

державного значення має за
гальну площу 35,5 гектара, під
порядкований міській раді. Як 
свідчать історичні джерела, до 
1793 року Кагарлик належав 
польському графу Яну Яцеку 
Амору Тарновському. Мав тут 
граф садибу з плодовим садом, 
квітниками та іншими насад
женнями, які доглядали садів
ник і робітники. Від садиби до 
гаю через яр побудували дере
в'яний міст, проклали доріжки. 
Після приєднання у 1793 році 
Правобережної України до Росії 
Катерина II подарувала кагар
лицький маєток із довколиш
ньою земельною ділянкою за
гальною площею 23160 десятин 
Дмитру Прокоповичу Трощин- 
ському, який працював при дво
рі цариці статс-секретарем. У 
1817 році Д.П.Трощинський був 
міністром юстиції Російської ім
перії, а потім пішов у відставку.

Дмитро Прокопович у Кагар
лику побудував Святотроїцьку 
церкву, а навпроти неї — свій 
палац, флігелі та господарські бу
дівлі. Парк біля маєтку мав пере
важно ландшафтне планування. 
Тут насипали гірку під назвою 
Машук. Від неї до палацу простя
галась рівна алея. Вельможа ви
рішив, що парк повинен симво
лізувати земну кулю в мініатюрі. 
А тому було створено ставок із 
острівцем, на який можна було 
дістатись поромом.

Пізніше нащадки Д.П.Тро- 
щинського збанкрутували, і са
дибу продали земельному бан
ку, а потім її придбав відомий 
військовий діяч, генерал-ад'ю
тант від кавалерії Михайло Іва
нович Чертков, який був гене
рал-губернатором і командува
чем військами Київського війсь
кового округу. В 1881 році 
М.І.Чертков пішов у відставку, 
оселився в Кагарлику. Він зап

мисливський заказник —  острови Козачий, 
Круглик, урочище Молодецьке. У  1930 ро
ці площа заповідника становила 800 гекта
рів. Розташований поблизу нової столиці 
Радянської України заповідник став міс
цем зазіхань з  боку партійних чиновників, 
д е  почали організовувати рибалки для  
можновладців. Так, влітку 1934 року один 
з перших радянських заповідників Конча- 
Заспа реорганізували у  спецрадгосп  
ВУЦВК і він припинив своє існування.

Ще у  1919 році на вузькому пасмі піща
них пагорбів, порослих сосновим і дубо 
вим лісом, вздовж Дніпра на північ від 
Києва біля села Старосілля було створено 
заповідник Гористе, де  діяла біостанція. 
Відкрив її  видатний вчений В.І.Вернадсь- 
кий. Тут вивчалась природа зони Полісся 
на межі з Лісостепом.

У  повоєнні роки на Київщині було органі
зовано мисливські заказники республікан
ського значення —  Залісся в Броварському 
районі, Дніпрово-Тетерівське у  Вишгород- 
ському районі, Конча-Заспа на столичній 
околиці, Сухоліси під Узином, Борщів під 
Баришівкою, Яготинське, Катюжанське у

382 види та форми деревних 
рослин. Того ж року помер зас
новник парку П.А.Кочубей, 
який і був похований тут разом 
з дружиною.

В роки революції палац із ба
гатою архітектурою селяни 
спалили. Вціліла псарня вель
мож, і це приміщення за радян
ських часів реконструювали і 
розмістили в ньому лікарню. 
Парадокс, та й годі. Навіщо бу
ло руйнувати добротну будів
лю, яку можна було використа
ти як санаторій чи той же ме
дичний заклад.

За радянських часів парку не 
приділялося ніякої уваги. У 
1940 році лісництво почало зак
ладати соснові культури, що 
призвело до зникнення мальов
ничих краєвидів та перетворен
ня унікального розмаїття парку 
на суцільний лісовий масив. 
Через відсутній догляд загину
ло багато цінних екзотів і вже 
в повоєнні роки їх збереглося 
лише близько 70 видів і форм.

Багато цінних рослин загину
ло після підтоплення, яке спри
чинила побудована на Супої 
дамба водойми цукрозаводу.

Згурівський парк, який нині

займає загальну площу 909 гек
тарів, має статус загальнодер
жавного парку-пам'ятки садо
во-паркового мистецтва. Тут є 
сосна із штучно сформованою 
кроною і трьома великими 
стовбурами. Тут росте дуб, діа
метр стовбура якого складає 
понад 170 сантиметрів. Багато 
десятиліть парк був без належ
ного догляду, перетворювався 
на звичайний ліс, де в підліску 
переважають бузина, низько
сортні породи дерев.

Ташанський парк
У 1775 році у селі Ташань Пе- 

реяслав-Хмельницького району 
заснував садибу граф  Петро 
Олександрович Рум'янцев-За- 
дунайський, призначений у 
1764 році президентом Другої 
малоросійської колегії та гене
рал-губернатором Малоросії. 
Ця історична особа активно 
проводила політику ліквідації 
автономії України і в цьому до
сягла успіху.

Граф мав в Україні кілька ба
гатих маєтків, і найвідоміша з 
них — садиба у Качанівці, що 
на Чернігівщині. П.О.Рум'ян-

чищ. Рішенням сесії обласної 
ради від 20 листопада 2003 ро
ку на території Київщини ого
лошено нові території та 
об'єкти природно-заповідного 
фонду місцевого значення.

Ботанічний заказник 
«Степовий»
Знаходиться в адміністра

тивних межах Ташанської 
сільської ради Переяслав- 
Хмельницького району пло
щею 10 гектарів. Один з неба
гатьох на Київщині осередків 
зростання астрагалу шерстис
токвіткового та горицвіту вес
няного, які занесені до Черво
ної книги України.

Лісовий заказник 
«Стугна»
Територія площею 58,5 гек

тара знаходиться в межах Ук
раїнської міської ради Обухів- 
ського району. Основне зав
дання цього заказника місце
вого значення — зберегти сос
нові насадження з рідкісними 
рослинними видами у прибе
режній смузі річки Стугна.

Лісовий заказник 
«Ворзельський»
Масив зелених насаджень 

з рідкісними рослинними 
групами площею 85 гектарів 
знаходиться у підпорядку
ванні Ворзельської селищної 
ради. У лісовому фонді тут 
представлені соснові, дубові, 
березові дерева віком 100- 
150 років. В цих угіддях 
зростають сон чорніючий та 
лілея лісова, які занесені до 
Червоної книги України.

Ботанічна пам'ятка 
«Роблена могила»
Вона має площу 0,3 гектара і 

знаходиться в адміністратив
них межах Коздівської сільсь
кої ради Переяслав-Хмель- 
ницького району. Основне зав
дання — охорона і збереження 
кургану, який представляє со
бою старовинне козацьке ук
ріплення. Тут зберігся фраг
мент лугового степу, де зроста
ють 180 видів вищих рослин, з 
них 3 занесено до Червоної 
книги України — астрагал 
шерстистоквітковий, ковила 
волосиста, горицвіт весняний.

Ботанічна пам'ятка 
«Три брати»
Знаходиться вона в адмініс

тративних межах Стовп'язької 
сільської ради Переяслав- 
Хмельницького району і має 
площу 0,5 гектара. Це місце
вість у вигляді трьох курганів. 
На цій пам'ятці природи зрос
тають ковила волосиста, тип
чак валійський, астрагал шер
стистоквітковий, горицвіт вес
няний, занесені до Червоної 
книги України.

Отже, на Київщині є ру
котворні і ландшафтні тери
торії, унікальні пам'ятки при
роди, рідкісні рослини, які 
необхідно зберігати для ни
нішніх і прийдешніх поко
лінь в умовах тотальної урба
нізації, значного техногенно
го навантаження на довко
лишнє природне середовище, 
непродуманих дій господа
рювання.

У  сиву давнину на території сучасної 
Київської області росли так звані священні 
язичеські гаї, які замінювали нашим дале
ким предкам храми. Їх  називали: божеліс- 
ся, гайбог, праведний ліс, святибор. Свя
щенний гай був на території нинішньої 
Києво-Печерської лаври.

В часи розквіту Київської Русі заповідни
ми об’єктами були мисливські угіддя кня
зів  —  Звіринець, урочища Соколиний Ріг, 
Дорогожичі. У  XVII-XVIII століттях заповід
ними територіями стали лісові масиви 
власників. З метою захисту їх від вирубу
вання вони освячувались священиками. 
Заповідним статусом користувались мо
настирські ліси. Таким чином збереглися 
до  наших днів Голосіївський ліс у  столиці і 
масиви у  Кончі-Заспі.

За радянських часів заповідним об’єк
том на Київщині стала знову ж таки Конча- 
Заспа. Наркозем УРСР передав ці угіддя 
Сільськогосподарському науковому комі
тету під дослідну станцію площею 150 д е 
сятин. Пізніше д о  заповідника Конча-Зас- 
па приєднали ділянку соснового лісу, про
токи Козача, Лещівна, Осетрова лука та

росив у маєток з Польщі садів
ника Бернгардта. У парку було 
проведено докорінну реконст
рукцію. На пагорбі встановили 
ротонду, доріжки вистелили 
цеглою, проклали водогін для 
поливу, посадили дерева і ча
гарники, завезені із Західної 
Європи, Америки. Вздовж алей 
стояли альтанки та понад 20 
мармурових скульптур, у тому 
числі 17 всесвітньо відомих з мі
фології Стародавньої Греції.

На початку минулого століття 
Кагарлицький парк — унікаль
на перлина Київщини за роз
маїттям насаджень, рідкісних 
дерев і чагарників, багатством 
високохудожніх скульптур гід
но конкурував з кращими пар
ками Європи.

У 1918 році великих збитків 
садибі завдали війська кайзерів
ської Німеччини. Вони пограбу
вали приміщення, вивезли скуль
птури. Багато дерев пошкодили 
технікою, вирубали на дрова.

Садибні будівлі висадили в 
повітря, під час минулої війни, а 
на тому місці, де знаходився па
лац, у 1967 році побудували ста
діон, тир, меморіал загиблим у 
роки війни 1941-43 років.

У парку ростуть 74 види де
рев і чагарників. З 1960 року 
Кагарлицький парк отримав 
статус парку, що охороняється 
державою.

Згурівський парк
Родина багатих українських 

землевласників Кочубеїв мала 
багато маєтків. Один з них Пет
ро Аркадійович Кочубей, київ
ський віце-губернатор 1830- 
1837 років, мав у Зіурівці бага
тої архітектури палац, а у 1860 
році закладено парк з алеями 
каштанів та лип в різні боки від 
маєтку. Парк мав ландшафтне 
планування, у ньому переважа
ли листяні породи — дуб, клен 
гостролистий, липа серцелиста, 
берест, в'яз, явір, ясен. Хвойні 
породи — сосна, ялина, ялиця 
біла, модрина європейська.

У центральній частині парку 
знаходилась притока річки Су- 
пій — Хіврине море. Її розчис
тили, поглибили, перетворили 
на ставки, створили острови, а 
на березі зробили пагорби. У 
парку було багато просторих га
лявин. Окремі з них прикраша
лись різними декоративними 
рослинами, клумбами. Цікава 
особливість — у парку закладе
но не окремо, а великими гру
пами сосни Веймутова, срібляс
ті ялини, європейська та сибір
ська модрини, ялиці бальзаміч
ні, туї західні, бундуки канадсь
кі. Вже у 1892 році у Згурівсь- 
кому парку налічувалось понад

Вишгородському районі. Вони використо
вувались для  організації полювання висо
кого рангу партійних діячів та урядовців 
Києва та Москви.

Коли наприкінці 50-х —  початку 60-х років 
створювалось Київське водосховище, 30  

відсотків території колишнього заповідника 
Гористе було затоплено, а ліс вирубано. 
Член-кореспондент АН УРСР І.Г. Підоплічко 
намагався врятувати від вирубування цю 
мальовничу місцевість, та перший секретар 
ЦК КПУ М.В.ПІдгорний відповів йому: «Бу
дівництво комунізму важливіше за красу».

І тільки з організацією в Україні у  1968 
році спеціального природоохоронного ор
гану —  Держкомприроди УРСР заповідна 
справа на Київщині та в інших регіонах 
республіки знову пожвавилась. Вже нас
тупного року на території області було за
повідано 26 таких об’єктів. Станом на по
чаток 2004 року у  переліку територій та 
об’єктів природно-заповідного фонду  
Київщини налічується 140 таких унікальних 
куточків природи загальнодержавного та 
місцевого значення загальною площею  
31723,1 гектара.

цев очолював війська під час 
російсько-турецької війни у 
1768-1774 роках, за що отримав 
почесний додаток до прізвища, 
але згодом через конфлікт з 
улюбленцем Катерини II Григо
рієм Потьомкіним, у 1789 році 
пішов у відставку і до останніх 
днів свого життя прожив у Та- 
шанському маєтку.

Після смерті генерал-фельд
маршала маєток належав спо
чатку сину, а потім правнуку 
Миколі Павловичу Голіцину. 
Саме він реконструював палац, 
який потім нагадував середньо
вічний замок із вежами та мав 
96 кімнат. У 1870 році садиба 
перейшла у володіння князя 
О.М.Горчакова, який протягом 
20 років працював міністром 
іноземних справ Росії.

У 1920 році під час революцій
них потрясінь палац було зруй
новано, а старовинний парк, 
розташований на березі річки 
Супій з перепадом висоти до 30 
метрів до заплави, зберігся і має 
площу 144 гектари. Рельєф дуже 
складний. У нижній частині пар
ку знаходяться ставки. Від міс
ця, де колись знаходився палац, 
веде чотирирядна каштанова 
алея довжиною 550 метрів. Вся 
територія представляє лісовий 
тип садово-паркового ландшаф
ту, де зростають 38 видів дерев, 
чагарників, 26 родів і родин лі
ан. Є тут могутні дуби діаметром 
стовбура 1,2 метра. Одна з діля
нок дубів віком 330 років займає 
площу 3,6 гектара. Ялини сяга
ють у височінь понад 30 метрів і 
мають діаметр стовбура понад 
70 сантиметрів.

У Ташанському парку, звісна 
річ, десятиліттями не проводи
лось ніяких комплексних заходів 
по його впорядкуванню, за ви
нятком вирубування лісівниками 
хворих та сухих дерев. До речі, 
цей унікальний куточок природи 
на початку 90-х років намагались 
приватизувати спритні ділки. У 
«Київській правді» був опубліко
ваний критичний виступ, громад
ськість, відповідні служби підго
тували необхідні документи. В 
кінцевому результаті Ташансь- 
кий парк занесено до реєстру 
парків-пам'яток садово-парково
го мистецтва загальнодержавно
го значення, і він вже ніколи не 
буде приватизований.

Нині, крім одного дендропар
ку, трьох парків-пам'яток за
гальнодержавного значення, на 
території Київщини знаходяться 
52 заказники, 43 пам'ятки при
роди, 9 парків-пам'яток садово- 
паркового мистецтва місцевого 
значення, 15 заповідних уро


